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1. Τη Βουλή των Ελλήνων,

Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου,
Τμήμα Ερωτήσεων

2. Βουλευτή:
κo Κυριάκο Βελόπουλο 

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην Ερώτηση με Α.Π. 3117/13-2-2026 «Επιστροφή 
χρημάτων στο Δημόσιο 1.400 επενδυτικών σχεδίων.».

   Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. 3117/13.2.2026 Ερώτησης Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου του Προέδρου του Κόμματος «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ», κου. Κυριάκου 
Βελόπουλου, με θέμα: « Επιστροφή χρημάτων στο Δημόσιο 1.400 επενδυτικών 
σχεδίων», εκ μέρους του Υπουργείου Ανάπτυξης σημειώνονται τα ακόλουθα:

Σκοπός των αναπτυξιακών νόμων 3299/2004 και 3908/2011 ήταν η προώθηση 
της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας µέσω της διαµόρφωσης καθεστώτων 
ενίσχυσης των επενδύσεων, µε τα οποία βελτιώνονταν η επιχειρηματικότητα, η 
τεχνολογική ανάπτυξη, η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και η περιφερειακή 
συνοχή, και προωθούνταν η πράσινη οικονοµία, η αποτελεσµατική λειτουργία των 
διαθέσιµων υποδοµών και η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού της χώρας, 
καθότι η οικονομική ανάπτυξη αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο των εθνικών 
προτεραιοτήτων, πάντα όμως σε συμφωνία με τις διατάξεις του ενωσιακού δικαίου 
που ρυθμίζουν το δίκαιο του ανταγωνισμού και την εσωτερική αγορά. 

Οι νόμοι αυτοί από τη δημοσίευσή τους μέχρι και σήμερα, είχαν τροποποιηθεί 
επανειλημμένως προκειμένου να παρασχεθεί η δυνατότητα ανταπόκρισης των 
επιχειρήσεων στις ιδιαζόντως δυσχερείς συνθήκες της οικονομικής κρίσης και να 
διευκολυνθούν οι επενδυτές στην ολοκλήρωση των επενδυτικών τους σχεδίων. 
Μεταξύ άλλων ρυθμίσεων, αναφορικά με την αδυναμία πολλών ενισχυόμενων 
επιχειρήσεων να ολοκληρώσουν εμπροθέσμως τα επενδυτικά τους σχέδια, 
νομοθετήθηκε η μετάθεση του χρόνου ολοκλήρωσής τους. Έτσι, μέσω της θέσπισης 
διαδοχικών παρατάσεων, παρασχέθηκε στους επενδυτικούς φορείς ένα ιδιαίτερα 
μεγάλο και απόλυτα επαρκές διάστημα για την ολοκλήρωσή των επενδυτικών 
σχεδίων που είχαν υπαχθεί στους αναπτυξιακούς νόμους 3299/2004 και 3908/2011. 
Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που είχαν υπαχθεί στο καθεστώς του ν. 3299/2004 
έχει δοθεί παράταση της  χρονικού περιθωρίου ολοκλήρωσης δεκαπέντε φορές μέσω 
των σχετικών διατάξεων. 



Ως εκ τούτου, δεδομένων των ως άνω ιδιαίτερα ευνοϊκών ρυθμίσεων που 
έδωσαν τη δυνατότητα να ολοκληρωθούν όλα τα βιώσιμα επενδυτικά σχέδια των 
νόμων 3299/2004 και 3908/2011, το Υπουργείο Ανάπτυξης, με στόχο τη διασφάλιση 
της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης και την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας 
των αναπτυξιακών νόμων, προχώρησε στην θεσμοθέτηση των διατάξεων του άρθρου 
74 του ν.5218/2025. Μέσω αυτών επιχειρείται ο τερματισμός μιας χρονίζουσας 
εκκρεμότητας, καθώς πολλά επενδυτικά σχέδια των παλαιότερων νόμων 3299/2004 
και 3908/2011 λιμνάζουν δεσμεύοντας πόρους (κρατικές ενισχύσεις, διοικητικό 
προσωπικό), χωρίς να έχουν ολοκληρωθεί ή να έχουν τεθεί σε παραγωγική 
λειτουργία. Περαιτέρω, δίνεται μία τελευταία, αυστηρά οριοθετημένη, ευκαιρία 
στους φορείς να ολοκληρώσουν τις επενδύσεις τους εντός συγκεκριμένων 
προθεσμιών. Για όσους επενδυτικούς φορείς δεν τηρήσουν τις προβλεπόμενες 
τελικές προθεσμίες, προβλέπεται η άμεση και αυτοδίκαιη ανάκληση της απόφασης 
υπαγωγής και η έντοκη ανάκτηση των αχρεωστήτως καταβληθέντων ενισχύσεων, με 
αποτέλεσμα την αποδέσμευση πόρων για τη χρηματοδότηση νέων, βιώσιμων 
επενδυτικών σχεδίων στο πλαίσιο των ενεργών αναπτυξιακών προγραμμάτων. 

Ειδικότερα:
• Για τα επενδυτικά σχέδια του ν.3908/2011 προβλέπεται ως καταληκτική 

ημερομηνία υλοποίησης η 31η Δεκεμβρίου 2025 ή η 31η Δεκεμβρίου 2026, ανάλογα 
με την περίπτωση, ενώ, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, εντός έξι μηνών από τη 
λήξη της ως άνω προθεσμίας θα πρέπει να υποβάλουν το αίτημα τελικού ελέγχου. 
Κατά συνέπεια, τονίζεται ότι η διαδικασία προσδιορισμού των ανολοκλήρωτων 
έργων του ν.3908/2011 και έκδοσης των αποφάσεων ανάκλησης και ανάκτησης των 
καταβληθέντων ποσών δεν έχει πραγματοποιηθεί ακόμα, αλλά θα εκκινήσει άμεσα 
μετά τη λήξη των ανωτέρω καταληκτικών προθεσμιών.

• Για τους φορείς επενδυτικών σχεδίων του ν.3299/2004 που είχαν υποβάλει 
μέχρι την 1η Απριλίου 2024 την προβλεπόμενη στο άρθρο 52 του ν. 5079/2023 αίτηση 
για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσής τους, ως καταληκτική ημερομηνία υποβολής της έκθεσης τελικού ελέγχου 
έχει οριστεί η 31η Δεκεμβρίου 2025. Ως εκ τούτου, μετά το πέρας αυτής έχει 
εκκινήσει από την υπηρεσία η διαδικασία προσδιορισμού των ανολοκλήρωτων 
έργων και έκδοσης των αποφάσεων ανάκλησης και ανάκτησης των καταβληθέντων 
ποσών.

• Για τους φορείς επενδυτικών σχεδίων του ν.3299/2004 που δεν είχαν 
υποβάλει μέχρι την 1η Απριλίου 2024 την προβλεπόμενη στο άρθρο 52 του ν. 
5079/2023 αίτηση για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και έναρξης της 
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσής τους, η υπηρεσία έχει εκκινήσει τη 
διαδικασία έκδοσης των αποφάσεων ανάκλησης των επενδυτικών σχεδίων και 
ανάκτησης των ποσών ενίσχυσης που έχουν καταβληθεί. 

• Βάσει των ανωτέρω:
­ Κατά το έτος 2024 εκδόθηκαν 26 ανακλητικές αποφάσεις με συνολικό 

ποσό ανάκτησης 1.432.530,89 €.
­ Κατά το έτος 2025 εκδόθηκαν 140 ανακλητικές αποφάσεις με συνολικό 

ποσό ανάκτησης 104.295.698,21€.

Τέλος, σημειώνεται ότι, κατά την έκδοση των αποφάσεων ανάκλησης και 
ανάκτησης των ενισχύσεων τάσσεται προθεσμία δέκα πέντε (15) ημερών στον φορέα 



προκειμένου να καταβάλει τα οφειλόμενα ποσά. Στη συνέχεια η υπηρεσία προχωρά, 
είτε στην κατάπτωση τυχόν εγγυητικής επιστολής, είτε στην αποστολή του χρέους 
στην αρμόδια οικονομική υπηρεσία προκειμένου αυτή να προβεί στην είσπραξη των 
ποσών με βάση τον Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ΚΕΔΕ). Ως εκ τούτου η 
αρμοδιότητα για την είσπραξη των οφειλόμενων ποσών,συμπεριλαμβανομένης της 
αρμοδιότητας λήψης αναγκαστικών μέτρων, ανήκει στις φορολογικές αρχές, οι 
οποίες στην συνέχεια ενημερώνουν την υπηρεσία.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης θα συνεχίσει να αναλαμβάνει κάθε νομοθετική 
πρωτοβουλία και υλοποιεί ποικίλες αναπτυξιακές πολιτικές με στόχο την ουσιαστική 
στήριξη της επιχειρηματικότητας προβάλλοντας διαρκώς στο πλαίσιο αυτό την 
ανάγκη τήρησης της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας συνεπώς και διαφύλαξης του 
δημοσίου συμφέροντος.

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ

Εσωτερική Διανομή: 
 Γραφ. Υπουργού
 Γραφ. Κοιν/κών Θεμάτων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

κ.α.α. 
ΚΟΤΖΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
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